

# 有了大数据，传统产业也不缺“智能因子”

## 重庆以大数据智能化助推工业、服务业高质量发展

新华社记者栗建昌、何宗渝

用户在“盼达用车”手机App启动“一键召唤”功能，无人驾驶的车辆便可从停车场自动行驶到上车地点；用户用车完毕后点击“一键还车”，车辆将自动驶向停车场泊车……日前，业内首个集高精地图、无人驾驶、人工智能等技术于一体的无人驾驶共享汽车项目在重庆两江新区数字经济产业园投入商业化试运营。

“通过‘盼达用车’，我们看到了一片‘蓝海’。”重庆力帆集团董事长牟刚说，未来力帆汽车将以大数据智能化能力建设为核心，着力从传统汽车产品提供商向智慧出行服务商转变。

重庆通过实施以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略行动计划，大力发展数字经济、智能产业并着重为传统产业植入“智能因子”，经济增长新动能加速成长、新支撑加速形成、新产业加速壮大。

重庆是我国汽车产量最大的省份，但整体上产品档次偏低、附加值不高，在行业竞争白热化的态势下，去年以来全市汽车产业步入低谷。瞄准智能化、网联化、电动化趋势，长安汽车

在今年3月实现搭载二级无人驾驶技术的车型CS55量产，4月与腾讯签署合作协在车联网、大数据、云计算等领域共同打造面向行业的开放平台，还陆续与华为、百度、科大讯飞等行业“领头羊”签署战略合作协议，共同推动汽车产业智能化。

“目前我们已经掌握100余项智能化技术，其中60余项智能化技术已在量产车型上应用，有效带动了近期销量的上升。”长安汽车总裁朱华荣介绍，今年在智能化领域投入将达16亿元，未来3年将推出55款智能化、新能源汽车。

在当前消费互联网竞争已呈“红海”的背景下，发力工业互联网成为行业“巨头”的必然选择，这与重庆以大数据智能化改造提升传统产业形成了契合点。“今年以来，BAT、华为、科大讯飞等行业巨头陆续落户重庆，一方面是互联网、大数据、人工智能与实体经济深度融合的趋势使然，另一方面则是看中了重庆雄厚的产业基础。”相关业内人士说。

据悉，6月7日，重庆腾讯云计算数据中心一期投入试运

营，未来可为当地工业企业提供科研级的高性能计算能力；阿里巴巴在两江新区设立区域总部，着力打造智能制造、物联网、智能网联汽车等9大产业功能平台；华为将围绕智能终端、物联网、物流云平台等在重庆展开布局；中国移动、中国电信、中国联通纷纷在重庆布局数据中心和5G试验网……

不仅在工业领域，今年以来重庆以大数据智能化助推服务业高质量发展同样亮点纷呈——重庆誉存科技有限公司通过整合海量网络数据，建立了涵盖全国7500万家企业的全息影像数据库，可为银行、担保、小贷、第三方支付等金融机构和政府部门提供准确高效的金融风险防控服务；重庆猪八戒网已发展成为全球人才共享平台中的“独角兽”，目前其企业用户和人才服务提供商分别超过700万和1300万，实现了10亿次以上的用户商机匹配，超过100万人在猪八戒网实现在线就业，孵化了超过15万家企业……

“未来各种服务平台的竞争，就是大数据的竞争。”猪八戒网创始人、CEO宋明跃说，重庆实施以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略行动计划可谓恰逢其时。

新华社重庆6月26日电



## “2018世界移动大会-上海”在沪开幕

▲6月27日，工作人员在现场进行5G+AI(人工智能)技术的远程遥控操作技术展示。当日，“2018世界移动大会-上海”在上海新国际博览中心开幕。本届大会以“遇见美好未来”为主题，展示塑造移动未来的领先产品、服务和技术，包括手机、终端、网络基础设施、软件和服务等。

新华社记者方喆摄

## 北京：公共服务资源向廊坊北三县拓展

### 北京城市副中心将与廊坊北三县建立统一管控规则

据新华社北京6月27日电(季小波)北京城市副中心与廊坊北三县地区如何统筹发展?城市副中心如何辐射带动北三县?26日开始现场公告的《北京城市副中心控制性详细规划(街区层面)》草案提出，需要打破“一亩三分地”思维定式，在区域尺度上统筹协商解决。

北三县是指河北省廊坊市的三河市、大厂回族自治县和香河县，控规草案提出，城市副中心和北三县要建立统一的管控规则，遏制贴边发展和无序蔓延，核减与重要区域生态廊道冲突的

城镇建设组团规模，着力扩大区域环境容量，重点在潮白河和北运河之间共同建设大尺度生态绿洲，构建复合生态系统。控规草案同时提出，要建立功能协同的整体格局，积极对接北京非首都功能疏解，支持符合北三县产业定位的适宜疏解项目转移，协助北三县地区产业转型升级。

另外，针对北三县地区公共配套短板问题，控规草案提出，坚持政府引导、市场运作，促进北京公共服务资源向北三县地区拓展延伸，协助北三县地区形成功能完备、布局均衡的公共服务体系。

## 限制房地产企业外债资金 投资境内外房地产项目

两部委联合印发通知

新华社北京6月27日电(记者安薇)国家发展改革委27日称，将引导规范房地产企业境外发债资金投向，房地产企业境外发债主要用于偿还到期债务，避免产生债务违约，限制房地产企业外债资金投资境内外房地产项目、补充运营资金等，并要求企业提交资金用途承诺。

为切实有效防范外债风险和地方政府隐性债务风险，守住不发生系统性风险的底线，近日，国家发展改革委、财政部联合印发了《关于完善市场约束机制 严格防范外债风险和地方政府债务风险的通知》。

国家发展改革委有关负责人说，近两年部分企业尤其是房地产、地方政府融资平台等企业外债发行规模有所增加。这些企业评级情况参差不齐，有的经营收入和利润不高，自身实力有限，但申请备案登记的外债规模偏大，动辄五六亿美元，甚至高达数十亿美元，申请发债规模与自身实力不相匹配。有的缺乏以项目本身收入偿还贷款的能力。部分企业由于没有外汇收入来源，抵御汇率波动风险能力较弱。

这位负责人表示，将按照“控制总量、优化结构、服务实体、审慎推进、防范风险”的外债管理原则，健全本外币口径外债和资本流动审慎管理框架体系，合理控制外债总量规模，优化外债结构，有效防范外债风险。

一是着力优化外债结构，重点支持一批综合经济实力强、国际化经营水平高、风险防控机制健全的大型企业和金融机构赴境外发债，引导资金投向创新发展、绿色发展、新兴产业、高端制造业以及乡村振兴、京津冀协同发展、长江经济带、“一带一路”建设和国际产能合作等重点领域项目。

二是尽快制定《企业发行外债登记管理办法》，明确发债企业资质要求和条件标准，完善备案登记申报方式和办理流程，不搞变相行政审批，防止自由裁量，为企业跨境融资提供更多便利。

三是规范企业举债有关资质要求和资金投向，加强外债风险预警，出台违规行为惩戒措施，完善市场约束机制。

四是督促指导市场主体和中介机构主动加强国际资本市场分析研判，合理配置资产负债，优化币种和久期匹配。

五是完善部门间协同监管机制，强化监管统筹。

## 银行卡默认“裸奔”藏隐患，银联、银行想“甩锅”

### “小额免密免签”调查：超10亿张卡消费时认卡不认人，每天最高可被“刷”走3000元

新华社北京6月26日电(记者颜之宏、宋玉萌)您手中的银行卡，不需要输入密码，不需要签名确认，“唰”地一下就支付了；默认开通，消费时认卡不认人，每天最高可被“刷”走3000元……您知道吗，这您放心吗？

根据中国银联方面的统计数据显示，带有“小额免密免签”功能的卡片，目前全国大约已发出超10亿张。近日，针对近期颇受争议的“小额免密免签”功能，记者进行了专访。

### 免密免签功能默认开启，为“卡主”做主的权力从何而来？

新华社关于“小额免密免签”功能系列报道推出后，许多消费者纷纷留言反映：“不输密码不签字就能消费，我怎么不知道我的银行卡默认有这个功能？”“办卡时没被提醒过，这是不尊重消费者的知情权！”

针对消费者的反馈，记者在多家银行进行了测试，结果显示，无论是在柜台进行人工办卡，还是在自助发卡机上上进行办卡操作，都没有得到包括口头或书面形式在内的任何主动提示。近日，在中国邮储银行厦门某网点内，记者在柜台要求办理一张银联卡，全程未得到银行柜员就“双免”功能的任何提醒，在一张包含三份用卡协议的纸质合约中，也未对“双免”功能做出任何提示。最后记者在办卡结束后反复追问“是否有什么要提示”时，柜员仿佛才“恍然大悟”表示：“有个小额免密免签的东西……”

同样的情况发生在建设银行厦门某网点的自助发卡机的操作上，尽管在办理新卡的过程中银行工作人员多次协助进行指纹解锁、拍照认证等程序，但同样未对记者做出任何有关“双免”功能的风险提示。

对此，银联方面认为，小额免密免签支付默认开启并不是不尊重客户知情权，而是因为这是银联标准下银行卡的一项基本功能，与银行卡的跨境消费、插卡取现等功能一样，无法把银行

卡的每项功能都载入到合约中。根据国际惯例，银联也无法在持卡人每项功能开通时都要求用户签字确认。银联方面负责人表示，这并不是大家认为的“新功能”，所以默认开通不存在不尊重用户知情选择权的问题。

专家表示，这无疑是在“甩锅”，默认开启不只是伤害了消费者的知情权，实际上侵害了消费者的自主权。

### 银联、银行都想“甩锅”？

即使是“基本功能”，但对免密免签支付情境下的刷卡风险，中国银联是否负有对消费者的提醒告知义务？

对此，中国银联方面认为，小额免密免签业务虽然是银联标准下银行卡的基本功能，但银联在小额免密业务开展之初即重视持卡人权益的保护，并通过业务规则明确了发卡银行应向持卡人告知小额免密的业务，保护持卡人的选择权与知情权。以中国银行为例，在《中国银行股份有限公司长城借记卡章程(2017版)》第十二条中有这样的表述：长城借记卡默认开通免密免签小额快速支付服务。小额免密免签服务实施限额管理。持卡人可根据风险偏好自行修改交易限额或关闭此项服务。

但针对记者遇到的普遍“无提醒告知”情况，中国银联表示，中国银联作为银行卡联合组织，并不与用户直接接触，中国银联只能在业务处理流程中敦促银行尽到告知义务，但由于各银行操作流程不同，因此告知效果存在差异。

默认开启且上调额度后，告知义务究竟归谁？记者咨询多家银行客服时均得到类似回复：这项功能是银联芯片卡本身具备的，银行也只是按规定发卡。

一位不愿透露姓名的银行工作人员向记者“吐槽”：“柜员在给客户办卡时要承担大量的营销任务，还要注意一系列操作流程问题，一般用户如果不问我们也不会主动说，因为要说的实在太多了。”还有银行柜员认为，银联将“双免”功能默认

开启，到头来却要银行在办卡的时候告诉别人“这个功能是默认开启的”，让银行挨骂，“这个锅银行不背”。

### 赔付设上限有时限，只是不想“说空话”？

据测算，目前约有10亿张银行卡因开启免密免签功能面临风险。而免密免签功能一旦遭遇盗刷，如何赔付？

对于消费者最关心的这个问题，中国银联表示，设置有专门的赔付机制，即银联可对银行卡挂失前72小时内被盗刷的资金损失，做出每人每年最高不超过3万元的赔付。

对此，消费者却并不“买账”。有许多消费者留言表示，风险赔付不应有限额，更不应有时限，此类服务已有可对比的例子，支付宝、微信支付虽然不是这种默认开通的场景，但都是“风险足额兜底，赔付无上限”。据支付宝和微信支付的相关负责人介绍，如发生盗刷事件，均可以对用户做出不设上限、不做追诉时效的赔付承诺。

一位不愿透露姓名的业内人士判断，银联之所以对赔付机制设置众多障碍，其主要原因是对于“双免”功能安全性的不自信。

一些业内专家认为，应当取消“双免”功能默认开通的形式，将知情选择权归还用户。中央财经大学金融学院教授郭田勇建议，对于已经被默认开启相关功能的老用户，从保障用户合法权益的角度出发，银联和银行应该先关闭该功能，再以适宜方式告知用户，在获得用户的明确授权后重新开启“双免”功能。

新华社福州电(记者陈弘毅、黄鹏飞)为突破创新动能瓶颈，加快科研成果转化，福建省自2003年开始举办被称为“6·18”平台的中国·海峡项目成果交易会，打造区域科技成果对接的重要平台。16年来，“6·18”平台共推介科技项目成果逾10万项，促进4万多项成果在福建转化落地，带动社会投资超过5000亿元。

### 引智助力产业转型升级

无人机预警指挥车，AR沉浸式互动教室，以草代木的菌草技术……“6·18”平台针对福建传统产业多、科研资金少、重大科研项目缺乏的省情，持续引入国内外创新资源，以科技转化带动产业升级。在福州海峡国际会展中心，一批批福建本土最新的科技成果正是创新驱动的最好注脚。

6月18日，福建省院士专家工作站授牌暨院士项目签约仪式正式举行，43家今年成立的省级院士专家工作站在38位院士的见证下授牌，19个院士专家项目现场签约，内容涵盖前沿技术研发、专利技术引进、重大课题研究、科技战略咨询等。

“在6年前的今天，我们与中科院陈霖院士进行签约，依靠中科院的脑与认知科学前沿技术，公司研发取得了突飞猛进的提升。”来自福建泉州的泰好康电子科技有限公司总经理林锦章是“6·18”平台发展的受益者。2017年，公司销售业绩达到了5000多万元，同比增长超过30%，已经积累申请了近30个专利。

福州大学科技开发部主任李立光介绍，去年福州大学共通过“6·18”等平台完成超过440个产学研合作项目。以此次推介的“竹资源综合利用”项目为例，该项目在2年内共获得25件国家发明专利，年产值达2.3亿元，今年将有望复制到新疆，为当地的棉秆资源综合利用提供借鉴。

### 脱贫攻坚战里的科技之光

近年来，“6·18”平台通过扶持科技兴农项目，有效帮扶福建23个贫困县优化产业结构，将科技扶贫理念落实为百姓真正的获得感。

在宁德市，福建仙洋食品科技有限公司被茶农称为“粗茶淘金者”。记者在这里看到，一箱箱在茶商眼里不值钱的老粗茶被碾碎浸泡，经过酶解、分离、沉淀、大孔吸附树脂、喷雾冷冻干燥等工艺，最终提取出了晶体状茶黄素。

“经过提纯的茶粉，茶浓缩液等原料将被供应给各大饮料生产商，通过精深加工，粗茶附加值将大大提升。”仙洋食品总经理陈廷说，公司正是在“6·18”平台上和专业院校完成对接，共同研发技术降低了茶黄素制作成本。

如今，宁德全市100多万亩茶园的产量里，有三分之二是粗老茶叶。仅仙洋食品一天就能将近百吨粗茶加工提取。过去被丢弃的粗茶，如今成了科技扶贫的“香饽饽”。

同样在古田县，即冲即饮的银耳羹、食用菌护肤品等精深加工产品深受市场喜爱。当地政府介绍，通过“6·18”项目对接，政府、企业 and 高校组成的技术小组对银耳高糖栽培关键共性技术进行攻关，成功使食用菌的工厂化栽培进入系统化、数据化、智能化时代，让乡村里的食用菌产业成了农民致富的好帮手。

福建省发展改革委相关负责人介绍，近年来，“6·18”充分发挥平台资源优势，以需求为导向，对23个省级扶贫县开展科技扶贫，推进先进适用技术成果在贫困地区的转化应用，有力提高了当地产业发展水平。

### 科技服务发展奏响产研“协奏曲”

持续加快科技成果向现实生产力转化，是实施创新驱动战略的基础。福建以“6·18”平台为依托，紧跟时代步伐，加快体制机制创新，让科技转换在基层实践落地有声。

“我们的目标是让科技对接像网购一样方便。”福建省发展改革委项目推进处调研员张一鸿介绍，如今“6·18”平台组建了福建项目成果交易服务中心常年推进，借助官方网站、杂志、热线、微博和论坛等形式，平台全年更新推广科技转化的项目经验，发布各级产学研成果和最新需求等。

张一鸿介绍，目前福建共有300家各类众创空间、136家科技孵化器、3000多家创业企业主动融入“6·18”平台。以“6·18”平台、“数字中国”建设峰会、厦门投洽会等平台为基础，福建正不断加快前沿科技与一线企业的对接，奏响科技服务实体经济发展的产研“协奏曲”。

## 北京严查违规销售电动车

据新华社北京6月27日电(记者阳娜)北京市工商局在26日举行的北京市大中型电动车经销商及网络交易平台行政指导会上通报，自5月中旬开展违规销售电动车行为专项治理行动以来，已检查电动车经营主体7520户次，查处无照经营主体92户、立案48起。

据介绍，7月1日开始，北京市工商部门将联合质监、消防、公安、住建等部门，依法对违规销售电动车行为进行严查，具体包括无照经营行为，销售假冒伪劣、不合格电动自行车及配件产品的行为，销售违规电动车的行为以及非法改装的行为。

北京市工商局相关负责人表示，各经销商应积极配合工商部门的执法检查，主动提供电动自行车生产企业资质文件、质量检测报告，对不合格电动自行车、不在工业和信息化部《道路机动车辆生产企业及产品公告》中的电动摩托车、电动三轮车、四轮车、老年代步车等违规电动车辆及时下架退市。

部分电商平台、电动自行车生产企业和经销商已承诺加强整改和管理。

## 福建海交会：让科技转换在基层实践落地有声

十六年来，这一平台共推介科技项目成果逾十万项，带动社会投资超过五千亿元